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УВАЖАЕМИ УЧЕНИЦИ, 
 
Темата съдържа 24 задачи по математика. 

Оm 1 дo 16 задача са структурирани с четири възможности за отговор, от които само 

един е правилен. 

Отговорите отбелязвайте със син цвят на химикала в листа за отговори. 

За да отбележите своя отговор, срещу номера на съответната задача зачертайте със знака X 

буквата на избрания от Вас отговор.  

Например:  

 

Ако след това прецените, че първоначалният Ви отговор не е верен, запълнете кръгчето с 

грешния отговор и зачертайте със знака X буквата на друг отговор, който приемате за верен.

Например:  

 

Запомнете! Като действителен отговор на съответната задача се приема само този, 

чиято буква е зачертана със знака X. За всяка задача трябва да е отбелязан не повече от 

един действителен отговор. 

• 17, 18, 19 и 20 задачи са с кратък отворен отговор - от Вас се изисква да напишите 

кратък числов, символен или словесен отговор, без да привеждате своето решение; 

• 21 и 22 задачи са с а) и б) подусловия, на които се проверява единствено правилен ли 

е отговорът по съответното подусловие; 

• 23 и 24 задачи са такива, на които трябва да изпишите решението с неговата 

обосновка. 

Чертежите в теста са само за илюстрация. Те не са начертани в мащаб и не са 

предназначени за директно измерване на дължини и ъгли. 

Правилните отговори на задачите от 1 до 6 се оценяват с по 2 точки; от 7 до 16 – с по 3 

точки; 17, 18, 19 и 20 задача – с по 5 точки; 21А) – 8 точки; 21Б) – 4 точки; 22А) и 22Б) – по 5 

точки и задачи  23 и 24 - с по 8 точки. Неправилните решения, задачите с грешни отговори и 

нерешените задачи се оценяват с 0 точки. Максималният сбор на точките е 100. 

До областен кръг се допускат ученици, получили минимум 73 точки. 
 

Време за работа – 4 часа                                                    Желаем Ви успех! 

A Б В Г 

A Б В Г 

mm
coи отговор 

g.c
та на друг о

h-b
отговор

thс знак X. 

athр.

ma
t0 задачи с

maволен или слmзадачи сm

bbbgbgВ Гbb



За задачи от 1. до 16. оградете само верния според Вас отговор! 
 
Зад. 1. Стойността на израза ( ) ( )7 7 48х х− + +  при х = 0,5 е: 
А) 34,25  Б) – 0,9  В) 1,5  Г) – 0,75 

Зад. 2. Едночленът А, за който равенството 
2

21 12 4
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Зад. 3. Многочленът ( ) ( )9 9x x y y y x− + −  е тъждествено равен на: 

А) ( ) ( )3. 3 3x y x y− +   Б) ( )29 x y−   В) ( ) ( )3 3x y x y− − +       Г) ( ) ( )3 3x y x y− −  
 
Зад. 4. Лицето на квадрат с периметър 18 cm е равно на лицето на правоъгълен триъгълник, единия 
катет на който е 9 cm. Другият катет на триъгълника има дължина:  

А) 4,5 cm  Б) 2 cm  В) 13
2

 cm  Г) 12 cm 

Зад. 5. Един ъгъл е 5 пъти по-голям от съседния си. Мярката на ъгъла е: 
А) 30°  Б) 35°30′  В) 100°  Г) 150° 
 
Зад. 6. Изразът а2 – 2ас + с2 – 9b2 е тъждествено равен на израза: 
А) (а + с – 3b)(а + с + 3b)       В) (а – с + 9b)(а – с –9b) 
Б) (а – с – 3b)(а – с + 3b)           Г)(а – с – 3b)(а + с + 3b) 
 
Зад. 7. Даден е изразът А = (– х + 3)2 + 2. Невярното твърдение е: 
А) Стойностите на израза А са винаги положителни  
Б) Нормалният вид на израза А е х2 – 6х + 11   
В) Изразът не може да се разложи на множители   
Г) Стойността на израза е нула, ако х = 0 
 
Зад. 8. На чертежа триъгълник АВС е правоъгълен с хипотенуза АВ, височина СН и  

ъглополовяща СL. Ако ACBABC ∠=∠
3
1 , то HCL∠ е:      

А) 45°  Б) 30°           В) 15°          Г) 60° 
 
 
 
 

 
Зад. 9. На чертежа a׀׀b. Ъгъл у е два пъти по-малък от ъгъл х. Ъгъл у е: 

            А) 25° Б) 30° В) 35°          Г) 75°
 
 
 
 
 
 

Зад. 10. Турист изминава х км през първия ден, а всеки следващ ден изминава с у км повече от 
предходния ден. Пътят, изминат за 3 дни, се изразява с многочлена: 
А) х + 2у  Б) х + 3у  В) 2х + 3у  Г) 3х + 3у 
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Зад. 11. Височините АА1 и ВВ1 на триъгълник АВС се пресичат в т. Н. Ако °=∠ 115ACB , то AHB∠  е: 
  А) 60°         Б) 65°              В) 80°          Г) 85°   
 
 
 
 
 
 

Зад. 12. Мая е на х години, братчето и е с 3 години по-малко от нея, а сестра и е с 3 години по-
голяма от нея. Произведението от годините на тримата, изразено чрез х, е: 
А) 2 9x +            Б) 3 9x x−   В) ( ). 3x x +   Г) ( )33x +  

Зад. 13. Абсолютната стойност на израза 
7 6 4 4

7 12

21 .3 49 .27
7 .3
−  е:  

А) –14   Б) –4   В) 2   Г) 4 
 
Зад. 14. Мая похарчила 45% от парите си и и останали 2 лв. и 20 ст. Колко лева е имала 
първоначално? 
А) 3,60 лв.  Б) 4 лв.        В) 4,50 лв.  Г) 5 лв. 
 
Зад. 15. Отсечката АВ = 63 см. Точките Р и Q са вътрешни за нея. Ако АР : РВ = 5 : 2 и            
AQ : QB = 5 : 4, то РQ е:  
А) 9 см  Б) 10 см  В) 11 см  Г) 12 см 
 
Зад. 16. Ако m е параметър, а x е променлива, то многочленът      

( ) ( )( )23 22 2 2 2A mx x m m x m x= + − − − + − е от втора степен при m равно на: 
  А) – 1                Б) 0                          В) 2                         Г) 1 
 
 
 
За задачи от 17. до 22. запишете само верния според Вас отговор! 
 

Зад. 17. Даден е многочленът ( ) ( )25 1 35 2
3 3 18

x x x
x

− − − +⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎝ ⎠

. Числената му стойност, ако 

1 13 2x − −= − , е  …………………
 
Зад. 18. Лъчът OA

r
 е вътрешен за °=∠ 24BOC . Ако BOA∠  е 20% от COA∠ , то BOA∠  е 

………….. 
 
Зад. 19. Цифрата на единиците на едно двуцифрено число е два пъти по-малка от цифрата на 
десетиците. Ако извадим от него числото, записано със същите цифри в обратен ред, ще получим 
36. Кое е това число?  …………………………….. 
 

Зад. 20. Ако  ( )2 16a b+ =  и 2 2 250,a b+ =  намерете стойността на израза
3 32 2
585

a b abD − −=  
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Зад. 21. Жителите на един блок решават да купят сградата. Те ще съберат парите по такъв начин, че 
всеки ще плаща сума, която е пропорционална на големината на апартамента му. Например човек, 
който живее в апартамент, заемащ една пета от площта на всички апартаменти, ще плати една пета 
от общата цена на сградата. 
  

А) Оградете „Вярно” или „Невярно” за всяко от следните твърдения. 
 

№ Твърдение Вярно/Невярно 
1 Ако знаем каква е площта на два апартамента и цената на 

единия от тях, можем да изчислим цената на другия. 
Вярно/Невярно

2 Човекът, който живее в най-големия апартамент, ще плати 
повече пари за квадратен метър от апартамента си от човека, 
който живее в най-малкия апартамент. 

Вярно/Невярно 

3 Ако знаем цената на сградата и колко ще плати всеки от 
собствениците, можем да изчислим общата площ на всички 
апартаменти. 

Вярно/Невярно 

4 Ако общата цена на сградата бъде намалена с 10%, всеки от 
собствениците ще плати с 10% по-малко. 

Вярно/Невярно 

 
 Б) В сградата има 4 апартамента. Най-големият, апартамент 1, е с обща площ 120 кв. м. 
Апартаменти  2, 3 и 4 са с площ съответно 95 кв.м., 85 кв.м. и 60 кв.м. Продажната цена на сградата 
е 450 000 лв. 
 Собственикът на апартамент 3 трябва да плати …………………….…………………. 
 
Зад. 22. Равнобедрен триъгълник има периметър 32 см и бедро 13,6 см. Успоредник има страна 8 см 
и височина към нея, равна на основата на равнобедрения триъгълник. 
  

А)  Лицето на успоредника е ……………………………….. 
  

Б) Ако другата височина на успоредника е 4 см, то периметъра на успоредника е 
………………………………. 
 
Запишете пълните решения на зад. 23. и зад. 24.! 
 
Зад. 23. Да се намери стойността на х, за която е изпълнено равенството       

3
21 1 1 1 22 0

3 3 9 3 3 3
xx x x x x⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞− + + − − + − − =⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠
. 

 
Зад. 24. Даден е ∆ABC с °=∠ 108BAC  и ъглополовяща CL ( L AB∈ ). Ако ALC∠ е равен на един от 
ъглите на ∆ABC, намерете големината на ACB∠ и на ABC∠ . 
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